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Participantes 

1.  Aline Camila Luz Ferreira 

2.  André Seixas de Novaes 

3.  Ayrton Ferreira da Costa Junior 

4.  Bruno Silva de Moraes Gomes 

5.  Carla Hirt 

6.  Clenilson Sousa Junior 

7.  Coordenação do Curso Técnico em Automação Industrial - Campus Volta 
Redonda 

8.  Daniela Augusto Chaves 

9.  Davi da Silva San Gil 

10.  Direção de Ensino - Campus Pinheiral 

11.  Diretoria de Ensino - Campus Volta Redonda 

12.  Emanuele Figueiredo - CGEJA 

13.  Ivan Doro 

14.  João Carlos Filho 

15.  João Carlos Santos 

16.  Leda Glicério Mendonça 

17.  Leandro Marcos Gomes Cunha 

18.  Livia Baptista Nicolini 

19.  Lívia Tenório Cerqueira 

20.  Maiara Alvim de Almeida 

21.  Marcelo de Oliveira Vidal 



 

 
 

 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO RIO DE JANEIRO - IFRJ 
 

CONSELHO ACADÊMICO DE ENSINO TÉCNICO  

 

ANO: 2023 
Página 2 de 7  

 

142ª ATA DE REUNIÃO 
 
 

Diretor de Planejamento e Desenv olvimento do 

Ensino – Clenilson Sousa Junior 
 

Relatora: Anamaria Esposito 

 

Data: 01/11/2023 

 

2 

 

22.  Marcia Guerra Pereira 

23.  Márcio Corrêa Pereira 

24.  Marcos Vinícius Velozo da Costa 

25.  Maxmiller Silva Laviola 

26.  Mira Wengert 

27.  Nilmara Guimarães 

28.  Rodrigo Ribeiro da Silva 

29.  Wagner de Ávila Quevedo 

 Pauta 

1.  Apreciação da Ata da 140ª Reunião do CAET do dia 23/08/23;  

2.  Apreciação da Ata da 141ª Reunião do CAET do dia 28/09/23;  

3.  Alteração Curricular do Curso Técnico em Guia de Turismo - Subsequente - do 

campus Resende (Processo nº 23828.000090/2023-13); 

4.  Criação do Curso Técnico em Análises Clínicas -  Concomitante/Subsequente 
do campus Realengo (Processo nº 23273.000398/2022-09); 

5.  Parecer de Alteração Curricular do Curso Técnico em Metrologia - Subsequente 
- EAD do campus Volta Redonda (Processo nº 23274.000354/2022-03); 

6.  Revisão dos Regulamentos de EPTNM - (continuação); 

7.  Assuntos Gerais. 

Às quatorze horas e quinze minutos do dia primeiro de novembro de dois mil e vinte e três, 

o Diretor de Planejamento e Desenvolvimento da Educação Clenilson Sousa Junior, deu 

início a 142ª reunião do Conselho Acadêmico de Ensino Técnico (CAET), por meio de vídeo 

chamada. O Diretor Clenilson Sousa Junior passou ao primeiro ponto de pauta: a 

apreciação da ata da 140ª reunião do CAET: O Diretor Clenilson Sousa Junior recapitulou 

a pauta da 140ª reunião e, posteriormente, abriu espaço para a manifestação dos 

conselheiros. Como não houveram manifestações, o Diretor Clenilson Sousa Junior abriu 
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regime de votação, sendo a ata aprovada. Dando sequência, o Diretor Clenilson Sousa 

Junior passou ao segundo ponto da pauta: a apreciação da ata da 141ª reunião do 

CAET: O Diretor Clenilson Sousa Junior recapitulou a pauta da 141ª reunião e, 

posteriormente, abriu espaço para a manifestação dos conselheiros. Como não houveram 

manifestações, o Diretor Clenilson Sousa Junior abriu regime de votação, sendo a ata 

aprovada. Posteriormente, o Diretor Clenilson Sousa Junior passou ao terceiro ponto da 

pauta: Alteração Curricular do Curso Técnico em Guia de Turismo - Subsequente - 

do campus Resende. O professor Márcio de Oliveira Vidal iniciou a apresentação do curso, 

onde relatou que a alteração curricular tem por objetivos: atualização da matriz curricular 

do curso, que atualmente tem 3 semestres; adequação do horário das aulas, já que os 

estudantes têm dificuldade tanto para chegar no horário, devido ao horário de trabalho, 

quanto para sair do campus no horário atual do curso, devido à falta de transporte; a 

inserção de disciplinas novas nas áreas de administração e meio ambiente, já que o 

município de Resende está inserido em uma região em que o turismo ecológico é muito 

importante e ainda uma maior integração entre as disciplinas do curso. Na proposta de 

Alteração Curricular o curso passa então a ter duração de 2 semestres, sendo oferecidas 

60 vagas anuais e será ofertado no horário noturno das 18 às 22 horas. O professor Márcio 

de Oliveira Vidal ressaltou ainda que foi realizada uma pesquisa com os estudantes 

egressos do curso, para entender quais os pontos fortes e fracos do curso e como o mesmo 

poderia ser aprimorado. O Diretor Clenilson Sousa Junior agradeceu pela apresentação e 

designou como pareceristas para a avaliação da Proposta de Alteração Curricular do Curso 

Técnico em Guia de Turismo - Subsequente - do campus Resende os conselheiros do 

campus Rio de Janeiro. Em seguida, o Diretor Clenilson Sousa Junior passou ao quarto 

ponto de pauta: Criação do Curso Técnico em Análises Clínicas 

-  Concomitante/Subsequente do campus Realengo. A professora Lêda Glicério 

Mendonça iniciou a apresentação do curso, onde relatou que: o curso tem a proposta de 

duração de 4 semestres; no turno noturno, com aulas das 18 às 21 horas, sendo matutino 

apenas aos sábados; o público alvo são portadores de diploma de ensino médio ou que 
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estejam cursando o segundo ano do ensino médio. O curso tem ainda a proposta de um 

primeiro semestre articulável com outros cursos técnicos a serem criados no campus 

Realengo e uma matriz mais específica para Análises Clínicas a partir do segundo 

semestre. A professora Lêda Glicério Mendonça ressaltou ainda que o Curso Técnico em 

Análises Clínicas tem como principais mercados os hospitais, clínicas, postos de saúde, 

laboratórios de diagnósticos médicos, laboratórios de ensino e pesquisa biomédica e 

laboratórios de controle de qualidade em saúde. Além disso, foi realizada uma pesquisa de 

interesse, com a comunidade do entorno do campus Realengo, onde praticamente todos 

os respondentes demonstraram interesse em fazer o curso ou indicar o mesmo a outra 

pessoa. Posteriormente, o Diretor Clenilson Sousa Junior agradeceu à professora Lêda 

Glicério Mendonça pela apresentação e passou a palavra a Diretora de Ensino do Campus 

Realengo Mira Wengert que agradeceu à professora Lêda e a todos os envolvidos na 

construção do Plano Pedagógico de Curso (PPC) do Curso Técnico em Análises Clínicas. 

Em seguida, o Diretor Clenilson Sousa Junior designou como pareceristas para a avaliação 

do curso os conselheiros do campus Pinheiral. Dando prosseguimento, o Diretor Clenilson 

Sousa Junior passou ao quinto ponto de pauta: Parecer de Alteração Curricular do 

Curso Técnico em Metrologia - Subsequente - EAD do campus Volta Redonda. O 

conselheiro Wagner de Ávila Quevedo iniciou a apresentação do parecer, onde relatou que 

apesar de se tratar de uma Alteração Curricular, se trata especificamente da alteração do 

curso da modalidade presencial para a modalidade de Ensino a Distância (EAD). Essa 

iniciativa se deu devido à abertura de inscrições para estudantes de todo o país durante o 

período das Atividades Pedagógicas Não-Presenciais (APNPs), que aconteceram durante 

a pandemia, e à grande procura observada nesse período. Procura esta que continuou 

após o término das APNPs e o retorno do curso à oferta presencial. Dessa forma, a 

alteração curricular do curso é necessária para que um maior número de estudantes, de 

todas as partes do país, possa ser atendido. O conselheiro Wagner de Ávila Quevedo 

ressaltou ainda que esta alteração foi feita juntamente com a Diretoria Adjunta de 

Tecnologia e Inovação em Educação Profissional e Tecnológica (DTEIN) e a Diretoria 
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Adjunta de Ensino Técnico e Qualificação Profissional (Dateq). Sendo assim, o conselheiro 

Wagner de Ávila Quevedo parabenizou os responsáveis pela proposta do curso e afirmou 

que o voto dos relatores é favorável à Alteração Curricular do Curso Técnico em Metrologia 

- Subsequente - EAD do campus Volta Redonda. O Diretor Clenilson Sousa Junior 

agradeceu ao conselheiro pela apresentação e passou a palavra à conselheira e 

coordenadora do curso Nilmara Guimarães que agradeceu aos relatores e a equipe da Pró-

Reitoria de Ensino Básico, Técnico e Tecnológico (PROEN) pelo apoio durante o processo 

de alteração curricular do curso e sanou ainda algumas dúvidas dos conselheiros. 

Posteriormente, o Diretor Clenilson Sousa Junior passou à votação para a aprovação do 

parecer de Alteração Curricular do Curso Técnico em Metrologia - Subsequente - EAD do 

campus Volta Redonda, sendo o mesmo aprovado pelos conselheiros. Após, o Diretor 

Clenilson Sousa Junior passou ao sexto ponto de pauta: Revisão dos Regulamentos 

de EPTNM - (continuação). O conselheiro João Carlos Filho deu prosseguimento à 

revisão onde o primeiro ponto abordado foi o número possível de disciplinas em 

dependência por semestre para progressão parcial. Após extenso debate entre os 

conselheiros, as propostas foram as seguintes: Proposta 1: aumentar para dois o máximo 

de disciplinas em dependência (CRJ, CRES, CPIN, CEPF, CVR, CDUC) e Proposta 2: 

aumentar para três o máximo de disciplinas em dependência (CSG, CBR, CPAR, CVR). Ao 

final da votação os resultados foram: Proposta 1- 10 votos e Proposta 2- 1 voto. Em 

sequência, passou-se a discussão sobre definir ou não uma carga horária máxima para as 

disciplinas em dependência, já que os estudantes em progressão parcial poderiam ficar 

sobrecarregados no semestre seguinte. Após extenso debate entre os conselheiros, as 

propostas foram as seguintes: Proposta 1: não definir uma carga horária máxima para 

dependência e Proposta 2: definir uma carga horária máxima para dependência. Ao final 

da votação os resultados foram: Proposta 1- 7 votos e Proposta 2 - 3 votos. Após a votação 

os conselheiros acordaram que o tema sobre a quebra de pré-requisitos seria discutido na 

próxima reunião. Sem mais assuntos a abordar, o Diretor Clenilson Sousa Junior deu por 

encerrada a reunião às 17 horas e 41 minutos, e a ata foi lavrada por mim, Anamaria 
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Esposito, Técnica em Assuntos Educacionais, que, após lida, analisada e discutida, será 

assinada por mim e pelos demais presentes.  

Para a verificação de mais detalhes, favor acessar o vídeo da 142ª reunião do CAET no 

canal oficial do IFRJ no Youtube: 

Link de acesso: 142ª Reunião do Conselho Acadêmico de Ensino Técnico (CAET) 

 

https://www.youtube.com/watch?v=SA0AHufWrB8&t=9371s

